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Села звечанске котлине у попису из 
1851. године

Сажетак: Звечанска котлина је територија која 
је насељена од праисторије до данашњих дана. 
Археолошки подаци показују да су људи на овом 
терену становали у неолиту, док се у историјским 
изворима села у Звечанској котлини први пут 
помињу у средњем веку. Највећи број села помиње 
се у ранијим турским пописима. Последњих година 
стручној јавности постао је доступан и први модерни 
попис мушког становништва, који је спровела турска 
управа на читавој својој територији. Област у коме су 
се налазила села Кориље, Матица, Житковац, Валач, 
Дољане, Жеровница, Сендо и Банов До (Бандо), као 
и цела нахија Митровица пописана је 1267. хиџретске 
године, односно 1851. Попис је значајан јер доноси 
податке о броју мушких становника, њиховим 
именима и годинама старости, те етничкој структури 
становништва које је живело између Звечана и Бањске.

Кључне речи: попис, Звечанска котлина, нахија 
Митровица, Османлијско царство. 

Звечанска котлина је географски простор на северу 
Косова и Метохије који је омеђен вулканском купом 
брда Звечан на југу, реком Ибар и обронцима Копа-
оника на истоку, Валачким кршем на северу и пла-
нином Рогозном са брдима на северозападу и западу. 
У њој су смештена села Кориље, Матица, Житковац, 
Валач, Дољане, Жеровница, Сендо и Банов До (Бан-
до). Котлину у правцима север-југ и исток-запад пре-
сецају и ограничавају Ибар, највећа река овог краја, 
и Козаревска река. Северно од Валачког крша, доли-
на Ибра нагло се сужава, док се на југу она постепе-
но шири и стапа се пространом косовском равницом 
(Срејовић 2002: 152). 

Овај простор је од давнина препознат као пого-
дан за живот, пошто се на њему сусрећу плодна ко-
совско-метохијска област и рашка висораван, богата 
шумама и пашњацима (Лутовац 1950: 87). Таква гео-
графска композиција годила је да се на поменутој ло-
кацији врло рано развију насеља, што су показала ар-
хеолошка ископавања на локалитету Карагач, који се 
налази у данашњим селима Житковац и Валач. Њима 
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је доказано да је Карагач од почетка неолита до успостављања римске уп-
раве у унутрашњим крајевима Балкана, са кратким прекидима, био конти-
нуирано насељен (Срејовић 2002: 151). О развијеној винчанској култури 
овог предела сведоче и бројне представе митолошких бића и животиња које 
су ископане у овом крају, где се нарочито истичу представе кентаура (Спа-
сић 2015: 181) и птица (Спасић 2015: 86). Ниже валачког крша пронађено 
је, сем антропоморфних и зооморфних фигура, и разноврсно посуђе од те-
ракоте (Петровић 1984: 99).

Звечан се први пут у облику Σφεντζανιον спомиње у „Алексијади“ ви-
зантијске принцезе Ане Комнине, где она говори о продору рашког жупана 
Вукана (Βολϰανω) у територију ромејског царства 1093. и његовом повла-
чењу у ово утврђење (Comnenae 1884: 37). Срби су напад на Византију из-
вели у правцу Липљана, али се на вест о доласку царске војске Вукан пову-
као у Звечан (Коматина 2015: 186). Непун век касније, тачније 1168, он се 
спомиње током битке код Пантина између Стефана Немање и његове браће, 
након које је Немања учврстио своју власт над Србијом1. У самом Звечану 
спомиње се црква Св. Ђорђа (Првовенчани 1988: 69). Иако Звечан и даље 
остаје важно утврђење, током владавине Немањића на значају добијају и 
околна места. Пре свега, за време власти краља Милутина то постају Тре-
пча и Бањска. Трепча се спомиње у папском писму из 1303, (Ћирковић, Ко-
вачевић-Којић, Ћук 2002: 35), док Бањска постаје духовни центар краља 
Милутина, а као епископија помиње се у Пљевљанском синодику из 1286–
1292. године (Јањић 2009: 110).

Падом Новог Брда 1455. и затим Смедерева, као престонице Српс-
ке деспотовине, 1459, територија Косова и Метохије, а у њој и Звечанска 
котлина, долази под власт османлијских султана. Убрзо након освајања, Ос-
манлије полако напуштају тврђаву Звечан, а на значају добија Митрови-
ца, која се налази на географски повољнијем терену. Административним 
уређењем у 16. веку Митровица, Звечан и Бањска, а тиме и села која се на-
лазе између два последњепоменута места, припали су босанском ејалету, 
док је територија јужно и источно од реке Ибар припала румелијском еја-
лету, односно вучитрнском санџаку (Вукадиновић 2002: 267). У својим Пу-
тописима Евлија Челебија наводи да је касаба Звечан место у ком се завр-
шава босански ејалет, описујући и његове границе, а у истом одломку, уз 
одређене историјске и географске нетачности, описује и Бањску и „високи 
град Митровицу“ (Челеби 1967: 266–268).2 Будући да се овај простор нала-
зио дубоко у Османлијском царству, које се до краја 17. века готово непре-
кидно ширило, он није био центар друштвено-политичких збивања, па су 
историјски подаци о том периоду у овој локалној средини прилично оскуд-
ни. Ипак, ова територија није остајала незапажена у крупним историјским 
догађајима који су долазили.

1 О самој бици видети чланак Божидара Зарковића. Зарковић, Б (2020). „Битка код 
Пантина 1168. године и јединство српске државе“. Баштина, св. 52, 283–298.

2 Очигледно је да је Челебија у свом путопису помешао Звечан и Митровицу, будући да 
се Митровица налази на нижем терену и јужније од Звечана.



СЕЛА ЗВЕЧАНСКЕ КОТЛИНЕ У ПОПИСУ ИЗ 1851. ГОДИНЕ 61

За време Великог бечког рата (1683–1699) Срби са простора данашњег 
Косова и Метохије умногоме су помагали аустријској војсци, која је са севе-
ра потискивала османлијске армије. На позив патријарха да српско стано-
вништво стане уз раме Аустријанцима, овдашњи Срби су у великом броју 
ступили у ћесареву војску. То је свакако имало утицаја да Бањска и Митро-
вица, а последично и цела област око Ибра, сем тврђаве Звечан, у том мо-
менту падне под власт Аустрије (Јевтимијевић 2008: 70). Ипак, слобода је за 
овдашње Србе потрајала свега два месеца, пошто је османлијска војска по-
бедом у бици код Качаника 2. јануара 1690. преокренула рат (Радонић 1950: 
404). Посаде из Митровице и Бањске безглаво су се повукле, остављајући 
српско становништво на милост и немилост Османлијама. Због страха од 
одмазде, велики број Срба прикључио се сеоби коју је предводио партијарх 
Арсеније III Чарнојевић (Јевтимијевић 2008: 70). По поновном турском зау-
зимању овог краја забележено је и да су сељаци напустили безмало сва села 
у околини Трепче, Вучитрна и Колашина, те да је куга 1690. похарала цео 
простор, у тој мери „да није било времена да се сахране сви мртви“ (Вука-
диновић 2002: 268). 

Аустро-турски рат (1737–1739) донео је нове војне активности на овој 
територији, па се помињу и српске трупе са ове територије, вероватно са-
моорганизоване, које је водио „капетан Звечана и Бањске“ Станоје Власте-
линовић. Наводи се да је Властелиновићу барон Сент-Андреје наређивао да 
„на најбољи начин запоседне, односно утврди своје шанчеве, да их својски 
брани у случају напада непријатељских јединица и да своју војску додатно 
ојача људством, које треба обучити и дисциплиновати“ (Јевтимијевић 2008: 
74). Ипак, као и пре пола века, Османлије су опет савладале свог противни-
ка, а Срби су се делом раселили, делом су исламизовани, док је колониза-
ција албанског становништва појачана, мада се она углавном зауставила на 
ободима косовске котлине (Јевтимијевић 2008: 75–76). 

Почетком 19. века, податке о учешћу локалног становништва у Пр-
вом српском устанку доноси и француски путописац Анри Пуквиљ, који 
је 1807. прошао Косовом, тврдећи да је цела област око Бањске била обух-
ваћена устанком (Вукадиновић 2002: 270). То је потврдио и Стојан Нова-
ковић, изневши податке да су у борбама при слому Првог српског устан-
ка учествовали и војници из, између осталих, Пазарске и Вучитрнске на-
хије (Новаковић 1892: 45). О том периоду пише и Аврам Поповић, порек-
лом са простора копаоничког Ибра (Поповић 1908: 233–234). Он понавља 
Пуквиљове белешке и на основу њих доноси закључак о томе ко је спалио 
Турску Бањску и докле су допрли устаници. Према његовој анализи, то су 
били одреди Павла Цукића, а шанчеви устаника протезали су се од Руди-
на изнад Бањске ка долини Ибра, а затим реком Бистрицом према Шаљи и 
Врелу (Поповић 1908: 234). Шанчеви су представљали одступницу устани-
цима од надируће османлијске војске из Митровице. Иако територија јужно 
од ове линије није била захваћена борбама, зна се да су Срби из вучитрнске, 
куршумлијске и приштевачке нахије образовали копаоничку војску (Попо-
вић, 1908, 233–234). Може се претпоставити да су активну улогу у тим бор-
бама узели и Срби митровачке нахије, али директних потврда за то немамо.
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Други пописи села у Звечанској котлини
Села Звечанске котлине чији се континуитет може пратити од средњег века 
до данас су Кориље, Валач, Дољане и Жеровница. Први пут се појављују 
у Светостефанској хрисовуљи манастира у Бањској, као део властелинства 
манастира (Ковачевић 1890: 3). Безмало век и по касније, спомињу се и у 
првом османлијском попису Крајишта Иса-бега Исхаковића. Поред самог 
града Звечана (nefs-i Izveçen), који је бројао 84 хришћанска и два муслиман-
ска дома, са приходом од 15.502 акче, као хасови Иса-бега Исхаковића по-
писани су и Жеровница и Кориље, прва са 49, а друга са 34 дома (Šabanović 
1964: 3–4). Као тимари мустахфиза града Звечана, пописан је најпре Валач 
(Valıč), са 25 домова. У оквиру истог тимара пописана су и села Грмава и 
Белуће (Šabanović 1963: 32). Село Дољане (Dol`jani) пописано је заједно са 
Бугарићем (Bulgari), а подаци показују да је број домова био 16 (Šabanović 
1964: 26). У овом попису налазимо и на село Дол, које је заједно са Чабром, 
пописано као тимар Турсуна, Иса-беговог хизмећара. Могуће да се овде 
ради о селу Банов До (Бандо). Село је имало три дома (Šabanović 1964: 27–
28). У Опширном попису Босанског санџака из 1604, налазимо Кориље са 
32 баштине хришћана и пет баштина муслимана (Gazić 2000: 29). Пописана 
је и Жеровница (Žrnovica) која је имала 31 баштину хришћана и седам баш-
тина муслимана. На крају имамо и Дољане са 15 хришћанских и две мусли-
манске баштинe (Gazić 2000: 58, 61–62). Остала села нису пописана, укљу-
чујући и Валач, који не налазимо у преводу овог пописа. 

Век потом, тачније у попису босанских спахија из 1711, у оквиру нахије 
Звечан, пописана су села Дољане, као тимар Алије; Валач, као тимар Ибра-
хима и Жеровница, као тимар Мемиша (Skarić 1930: 20–21). Остала села 
нису пописана, што не значи и да нису постојала, већ само нису била део 
спахилука у том периоду.

Бандо је пописано први пут под тим именом у Девичком катастиху 
1761. где се, такође, спомиње и Валач (Елезовић 1932: 72). Дољане је забе-
лежено два пута, први пут 1761. као Дољане, а други пут 1771, као Дољани 
(Елезовић 1932: 145). Жеровница се први пут спомиње баш у таквом обли-
ку у Девичком катастиху из 1767. године (Елезовић 1932: 179). Ранији об-
лик, као што смо могли видети, био је Жрновица. Житковац је у Девичком 
катастиху забележен 1761. и 1780. године (Елезовић 1932: 181). То је ње-
гов први помен, иако и данас постоје полемике око могућности да је Бано 
Поље, пописано у Светостефанској повељи, као и у свим османлијским из-
ворима касног средњег и новог века, било или Грабовац или Житковац. Та-
кође, Матица се спомиње 1761. у катастиху и то је прво спомињање овог 
села у историјским изворима (Елезовић 1932: 392). Кориље није наведе-
но, што не значи да га није било. Девички катастих нам данас није на рас-
полагању, а претпоставља се да је уништен током немачког бомбардовања 
Народне библиотеке 6. априла 1941. Данас имамо његове преписе, које је 
оставио Глигорије Глиша Елезовић у својој књизи „Речник косовско-мето-
хијског дијалекта“.

Звечанску котлину је 1857, свега неколико година после пописа који 
је тема овог рада, на путу ка Босни прошао и руски историчар и славено-
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филски идеолог Александар Гиљфердинг, оставивши значајан траг о гео-
графским карактеристикама овог подручја, у којима помиње и неке њене 
топониме, односно реку Ибар, узвишење Козарево и Бањску реку, као и 
сам древни град Звечан, описавши укратко његову историју (Гиљфердинг 
1972: 257–259). Бивши српски конзул Тодор Станковић, током свог путо-
вања 1897. забележио је и села: Кориље са 17 српских и две арнаутске куће, 
Матицу са три српске и две арнаутске куће, Дољане са седам српских кућа, 
Горњи и Доњи Житковац са укупно 18 српских кућа, Валач са 12 српских 
и две арнаутске куће, Белиш са две арнаутске и једном српском кућом, Же-
ровницу са седам српских и шест арнаутских кућа, Бандо са 11 српских 
кућа. Сендо није наведено, а постоји могућност да га је Станковић рачунао 
као део Горњег Житковца (Станковић 1910: 167). 

Након ослобођења од османлијске окупације, током 1913. извршен је 
попис места Старе Србије од стране нових власти. Села Звечанске котли-
не била су део Звечанског округа, среза Митровичког, општине Звечанске, 
са седиштем у Кориљу. Оно је обухватало села: Кориље са засеоком Видо-
во Брдо (254 становника), Матицу (78 ст.), Доњи Житковац (97 ст.), Горњи 
Житковац са засеоком Оџино Брдо (120 ст.), Сендо (61 ст.), Дољани са засе-
ком Вис. Брег (94 ст.). Валач (109 ст.), Жеровница (201 ст.) и Бандо (139 ст.) 
су тада припадали истом округу и срезу, али општини Бањска, са седиш-
тем у Бањској (Вујичић 1914: 44–45). Од етнолошке литературе која се бави 
овим крајем и овим селима, може се издвојити дело Петра Ж. Петровића, 
на основу којих се могу врло лако упоредити генеалошке везе између њего-
вог рада и пописа из 1851.

Попис из 1851. године3

Попис из 1851. показује структуру тадашњег становништва, које је у Зве-
чанској котлини живело и након турбулентних догађаја крајем 17, током 
18. и у првој половини 19. века. Попис је започет још 1827, али је преки-
дан, како због руско-турског рата (1828), тако и због побуне босанских бе-
гова. Након увођења Танзимата, утврђена су нова правила приликом пописа 
и у нахији Mитровица, те је он спроведен 1851. Хришћанско (српско) ста-
новништво пописано је ради пореза, за разлику од муслимана, који су по-
писивани због регрутовања у војску. Поред шест села са српском већином, 
постојало је још једно село са две муслиманске куће, без иједне српске. У 
осам српских села пописано је 50 кућа са 227 мушких глава, док је било по-
писано и пет муслиманских домаћинстава.

Taбела 1 – Број кућа и мушких становника селима Звечанске котлине

Село Број кућа Број мушких 
становника

Кориље 13 58
Матица 3 10

3 Превео са османског-турског Кемал Нуркић: Zavod za zaštitu i korištenje kulturno-
historijskog i prirodnog naslijeđa, Tuzla.
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Сендо 1 17
Житковац 16 57
Валач 3 23
Дољани 4 20
Жеровница 5 18
Бандо 5 24

Кориље 4

Кућа 1.
1. Лазо, син Миљка; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 45 

година;
2. Његов син, Млађо, син Лаза; средњег раста; стар 22 године; 
3. Његов син, Миленко, син Лаза; малодобан; стар 15 година;
4. Његов унук, Миљко, син Млађа; стар пет година;
5. Његов унук, Миле, син Млађа; стар три године. 

Кућа 2.
1. Никола, син Ђорђа; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 65 

година; 
2. Његов син, Јован, син Николе; средњег раста и црних бркова; стар 30 

година; 
3. Његов син, Веселин, син Николе; средњег раста и црних бркова; стар 

25 година; 
4. Његов син, Мијат, син Николе; средњег раста и светлих бркова; стар 

20 година; 
5. Његов унук, Милентије, син Јована; стар седам година; 
6. Његов унук, Мијат, син Јована; стар три године; 
7. Његов унук, Раденко, син Веселина; стар једну годину. 

Кућа 3.
1. Игњатије5, син Радоја; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 

40 година; 
2. Његов син, Соко, син Игњатија; малодобан; стар 12 година; 
3. Његов син, Радосав, син Игњатија; стар девет година; 
4. Његов син, Радивој, син Игњатија; стар три године; 
5. Његов син Ракић, син Игњатија, стар три године;
6. Његов нећак6, Рако, син Радована; средњег раста и жутих бркова; 

стар 60 година. 

Кућа 4.
1. Ристо, син Милића; чифчија, средњег раста и проседих бркова; стар 

60 година; 
2. Његов син, Тимотије, син Риста; средњег раста и црних бркова; стар 

35 година; 

4 T. C. Osmanli Arşivi Daire Başkaönlıgı (BOA), Istanbul- Nüfus defterleri no.05768; 
hiçri/1851, 259–262.

5 Игњатије би могао да се чита и као Аксентије.
6 Може бити у значењу сестрића или братанца.
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3. Његов син, Радован, син Риста; средњег раста и црних бркова; стар 
30 година;

4. Његов унук, Јован, син Радована; стар две године. 

Кућа 5.
1. Јанићије, син Недељка; чифчија, високог раста и смеђих бркова; стар 

40 година; 
2. Његов син, Раде, син Јанићија; малодобан; стар 12 година; 
3. Његов син, Радоје, син Јанићија; стар две године.

Кућа 6.
1. Алекса, син Кузмана; чифчија, средњег раста и проседих бркова; стар 

55 година; 
2. Његов син, Атанаско, син Алексе; малодобан; стар 11 година;
3. Његов син, Антоније, син Алексе; стар осам година. 

Кућа 7.
1. Јанко, син Кузмана; чифчија, високог раста и црних бркова; стар 50 

година;
2. Његов син, Гвозден, син Јанка; светлих бркова; стар 20 година; 
3. Његов син, Милош, син Јанка; стар 17 година; 
4. Његов син, Иван, син Јанка; стар шест година. 

Кућа 8.
1. Радосав, син Милете; чифчија, средњег раста и проседих бркова; 

стар 70 година; 
2. Његов син, Милосав, син Радосава; средњег раста и црних бркова; 

стар 30 година; 
3. Његов син, Марко, син Радосава; средњег раста и црних бркова; стар 

30 година; 
4. Његов син, Михајло, син Радосава; стар 10 година. 

Кућа 9.
1. Симо, син Радише; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 58 

година; 
2. Његов син, Вучко, син Сима; средњег раста; стар 22 године; 
3. Његов син, Алекса, син Сима; стар 10 година.

Кућа 10.
1. Здравко, син Јована; чифчија, повисоког раста и смеђих бркова; стар 

60 година; 
2. Његов син, Атанаско, син Здравка; средњег раста и црних бркова; 

стар 30 година; 
3. Његов син, Панто, син Здравка; стар пет година; 
4. Његов пасторак, Милош, син Мирка; средњег раста; стар 20 година; 
5. Његов пасторак, Миленко, син Мирка; стар 16 година; 
6. Његов пасторак, Атанаско, син Мирка; стар 12 година.
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Кућа 11.
1. Филип, син Симона; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 40 

година; 
2. Његов син, Гвозден, син Филипа; малодобан; стар 14 година; 
3. Његов брат, Јован, син Симона; средњег раста и црних бркова; стар 

35 година. 

Кућа 12.
1. Вукајло, син Мирка; чифчија, средњег раста и светлих бркова; стар 

20 година; 
2. Његов брат, Тодор, син Мирка; малодобан; стар 12 година; 
3. Његов полубрат, Петар, син Воја; средњег раста и црних бркова; стар 

25 година. 

Кућа 13.
1. Миленко, син Радојка; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 

50 година; 
2. Његов син, Вулета, син Миленка; средњег раста и црних бркова; стар 

25 година; 
3. Његов син, Милета, син Миленка; средњег раста; стар 20 година; 
4. Његов син, Мина, син Миленка; малодобан; стар 15 година; 
5. Његов син, Раде, син Миленка; стар 10 година; 
6. Његов унук, Млађо, син Вулете; стар четири године; 
7. Његов унук, Крсман, син Вулете; стар две године; 

Матица7 
Кућа 1.
1. Тодор, син Миленка; чифчија, високог раста и црних бркова; стар 40 

година; 
2. Његов син, Живко, син Тодора; средњег раста и светлих бркова; стар 

20 година; 
3. Његов син, Петар, син Тодора; малодобан; стар 13 година.

Кућа 2.
1. Милић, син Радојка; чифчија, средњег раста и проседих бркова; стар 

42 године; 
2. Његов син, Васиљ, син Милића; средњег раста и светлих бркова; стар 

20 година; 
3. Његов син, Милош, син Милића; малодобан; стар 15 година; 
4. Његов син, Милутин, син Милића; стар девет година; 
5. Његов син, Милоје, син Милића; стар три године.

Кућа 3.
1. Недељко, син Тодора; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 

32 године; 

7 BOA, NFS.d. 05768. Istanbul, str. 262-263.



СЕЛА ЗВЕЧАНСКЕ КОТЛИНЕ У ПОПИСУ ИЗ 1851. ГОДИНЕ 67

2. Његов син, Јефто, син Недељка; стар 11 година. 

Сендо8 
Кућа 1.
1. Милош, син Радована; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 

60 година; 
2. Његов брат, Стефан, син Радована; средњег раста и смеђих бркова; 

стар 50 година; 
3. Његовог брата син, Вучета, син Стефана; средњег раста и црних бр-

кова; стар 22 године; 
4. Његов брат, Митар, син Радована; средњег раста и смеђих бркова; 

стар 48 година; 
5. Његовог брата син, Никола, син Митра; малодобан, стар 16 година; 
6. Његовог брата син, Славко, син Митра, стар једну годину; 
7. Његов брат, Васо, син Радована; стар 45 година; 
8. Његовог брата син, Милосав, син Васа; малодобан; стар 13 година; 
9. Његовог брата син, Гвозден, син Васа; стар пет година; 
10. Његовог брата син, Јефто, син Радована; високог раста и црних бр-

кова; стар 40 година; 
11. Његовог брата син, Вукашин, син Јефта; стар 11 година; 
12. Његовог брата син, Вуксан, син Јефта; стар девет година; 
13. Његовог брата син, Милин, син Јефта; стар једну годину; 
14. Његовог брата син, Милић, син Вучића, стар две године; 
15. Његовог брата син, Видоја, син Вучића, стар једну годину; 
16. Његов рођак, Јаков, син Радосава; средњег раста и смеђих бркова; 

стар 33 године; 
17. Рођаков син, Спасоја, син Јакова; стар четири године. 

Житковац 9 
Кућа 1.
1. Максим, син Станоје; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 96 

година;10 
2. Његов син, Владисав, син Максима; средњег раста и црних бркова; 

стар 30 година; 
3. Његов унук, Раденко, син Владисава; стар три године; 
4. Његов унук, Милинко, син Владисава; средњег раста и светлих брко-

ва; стар 25 година; 11 
5. Унуков син, Васо, син Милинка; стар четири године; 
6. Унуков син, Деспот, син Милинка; стар три године.
 

8 BOA NFS.d. 05768, Istanbul, 265.
9 BOA NFS.d. 05768, Istanbul, 265–268.
10 Наведено у напомени да је неспособан.
11 Постоји нелогичност код година Владисава, који је или унет два пута, као различита 

особа, са различитим годинама рођења или му је приликом првог уписа година рођења 
погрешно унета.
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Кућа 2.
1. Милан, син Станоја; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 60 

година; 
2. Његов зет, Здринко12, син Ивана, средњег раста и смеђих бркова; стар 

25 година. 
Кућа 3.
1. Јован, син Милоша; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 60 

година, 
2. Његов син, Вукић, син Јована; средњег раста и смеђих бркова; стар 

23 године; 
3. Његов син, Илија, син Јована; средњег раста и светлих бркова; стар 

18 година; 
4. Његов син, име нечитко, син Јована; малодобан, стар 14 година; 
5. Његов син, Перо, син Јована; стар 10 година; 
6. Његов син, Вуксан, син Јована; стар осам година; 
7. Његов унук, Радивој, син Вукића; стар пет година; 
8. Његов унук, Радоје, син Вукића; стар једну годину.

Кућа 4.
1. Радојко, син Јована; чифчија, високог раста и смеђих бркова; стар 30 

година; 
2. Његов син, Радомир, син Радојка; стар седам година; 
3. Његов син, Милутин, син Радојка; стар једну годину. 

Кућа 5.
1. Радојко, син Ђорђа; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 65 

година; 
2. Његов син, Живко, син Радојка; средњег раста и светлих бркова, стар 

20 година; 
3. Његов син, Миљко, син Радојка; малодобан, стар 13 година. 

Кућа 6.
1. Радојица, син Радосава; чифчија, високог раста и смеђих бркова; стар 

45 година; 
2. Његовог брата син, Митар, син Сима; малодобан, стар 12 година.

Кућа 7.
1. Илија, син Радосава; чифчија, високог раста и смеђих бркова; стар 

42 године; 
2. Његов син, Вукмир, син Илије; стар четири године; 
3. Његов син, Ракић, син Илије; стар једну годину.

Кућа 8.
1. Сава, син Лазара; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 45 

година; 
12 Имена су у регистар уписивана онако како је пописивач чуо. Тако Здринко може бити 

и Здравко.
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2. Његов син, Танаско, син Саве; средњег раста и светлих бркова; стар 
20 година; 

3. Његов син, Миљко, син Саве; младић средњег раста; стар 18 година; 
4. Његов син, Мирко, син Саве; малодобан, стар 15 година. 

Кућа 9.
1. Владисав, син Лазара; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 

40 година; 
2. Његов син, Константије, син Владисава; стар 10 година. 

Кућа 10.
Михајло, син Миленка; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 

100 година.13 

Кућа 11.
1. Димо, син Вучине; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 25 

година; 
2. Његовог брата син, Богдан, син Јована; стар осам година. 

Кућа 12.
1. Радојко, син Мила; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 32 

године; 
2. Његов син, Тодор, син Радојка; стар три године; 
3. Његов брат, Арсеније, син Мила; средњег раста и смеђих бркова; стар 

30 година; 
4. Његовог стрица син, Филип, син Вукашина; малодобан, стар 13 го-

дина.

Кућа 13.
1. Миљко, син Радосава; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 

45 година; 
2. Његов син, Раде, син Миљка; малодобан, стар 12 година; 
3. Његов син, Милутин, син Миљка; стар девет година; 
4. Његов син, Вула, син Миљка; стар пет година. 

Кућа 14.
1. Станко, син Радована; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 

90 година;14 
2. Његов син, Радисав, син Станка; средњег раста и смеђих бркова; стар 

35 година; 
3. Његов син, Ђука, син Станка; средњег раста и смеђих бркова; стар 

34 године; 
4. Његов син, Милисав, син Станка; средњег раста и смеђих бркова; 

стар 30 година; 

13 Наведено у напомени да је неспособан.
14 Наведено у напомени да је неспособан.
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5. Његов син, Јован, син Станка; светлих бркова; стар 20 година; 
6. Његов унук, Алекса, син Радисава; стар три године, 
7. Његов унук, Василије, син Ђуке; стар шест година; 
8. Његов унук, Славко, син Ђуке; стар једну годину. 

Кућа 15.
1. Петар, син Михајла; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 

55 година; 
2. Његов брат, Коста, син Михајла; средњег раста и смеђих бркова; стар 

32 године, 
3. Његов брат, Лука, син Михајла; средњег раста и смеђих бркова; стар 

25 година.

Кућа 16.
1. Саво, син Арсенија; средњег раста и смеђих бркова; стар 59 година; 
2. Његов син, Гвозден, син Саве; малодобан, стар 12 година.

Валач15 
Кућа 1.
1. Чифчија Алемпије, син Стефана; средњег раста и седих бркова; стар 

60 година; 
2. Његов син, Тешо16; син Алемпија; стар 20 година; 
3. Његов син, Анђелко, син Алемпија; стар 12 година; 
4. Његов брат, Марко, син Стефана; средњег раста и седих бркова; стар 

55 година; 
5. Његовог брата син, Илија, син Марка; малодобан, стар 12 година; 
6. Његовог брата син, Милентије, син Марка; стар 10 година; 
7. Његовог брата син, Антоније, син Марка; стар девет година; 
8. Његовог брата син, Коста, син Марка; стар пет година; 
9. Његовог брата син, Радоје, син Марка; стар пет година; 
10. Његов брат, Јанко, син Стефана; средњег раста и смеђих бркова; 

стар 53 године; 
11. Стричев син, Игњатије, син Симона; средњег раста и светлих брко-

ва; стар 25 година; 
12. Његов син, Тимотије, син Игњатија; стар три године; 
13. Стричев син, Јаков, син Обрада; средњег раста, стар 22 године; 
14. Његов син, Димитрије, син Јакова; стар једну годину; 
15. Његов брат, Василије, син Обрада; малодобан, стар 15 година; 
16. Његов брат, Арсеније, син Обрада; малодобан, стар 15 година. 

Кућа 2.
1. Чифчија Тома, син Ђорђа; средњег раста и црних бркова; стар 68 го-

дина; 

15 BOA, NFS.d. 08768, Istanbul, 269–270.
16 Може да се чита и као Нешо.
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2. Његов син, Цвитко, син Томе; средњег раста и црних бркова; стар 25 
година; 

3. Његов брат, Радојко, син Ђорђа; средњег раста и смеђих бркова; стар 
55 година; 

4. Његовог брата син, Милентије, син Радојка; малодобан, стар 15 го-
дина; 

5. Његов пасторак, Ранко, син Милије; стар 15 година. 

Кућа 3.
1. Чифчија Марко, син Ђорђа; средњег раста и црних бркова; стар 60 

година; 
2. Његов син, Ђорђе, син Марка; средњег раста и светлих бркова; стар 

20 година;17 

Дољани18 
Кућа 1.
1. Паун, син Милете; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 70 го-

дина; 
2. Његов син, Раде, син Пауна; средњег раста и црних бркова; стар 35 

година; 
3. Његов син, Игњатије, син Пауна; средњег раста и црних бркова; стар 

33 године; 
4. Његов син, Михајло, син Пауна; средњег раста и црних бркова; стар 

30 година; 
5. Његов син, Милутин, син Пауна; средњег раста и црних бркова; стар 

26 година; 
6. Његов унук, Велимир, син Рада; стар три године. 

Кућа 2.
1. Ђорђе, син Радуна; чифчија, средњег раста и проседих бркова; стар 

65 година; 
2. Његов брат, Миљко, син Радуна; средњег раста и црних бркова; стар 

55 година; 
3. Његовог брата син, Атанаско, син Миљка; средњег раста и црних бр-

кова; стар 26 година; 
4. Његовог брата син, Милић, син Миљка; малодобан; стар 16 година; 
5. Његовог брата син, Миленко, син Миљка; стар три године;
 
Кућа 3.
1. Радисав, син Радуна; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 48 

година; 
2. Његов син, Милосав, син Радисава; малодобан; стар 12 година; 

17 У селу је постојала и једна муслиманска кућа. У близини Валча је у време пописа 
постајало и село Белиш, док је данас само топоним, и тада је имао 2 муслиманске куће 
и ниједну хришћанску.

18 BOA, NFS.d. 05768. Istanbul, 271.
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3. Његов син, Анђелко, син Радисава; стар 10 година; 
4. Његов син, Вучко, син Радисава; стар шест година; 
5. Његов син, Василије, син Радисава; стар једну годину.

Кућа 4.
1. Митар, син Милете; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 100 

година;19 
2. Његов син, Арсеније, син Митра; средњег раста и црних бркова; стар 

35 година; 
3. Његов син, Васо, син Митра; средњег раста и црних бркова; стар 25 

година; 
4. Његов унук, Раденко, син Вас(иљ)а; стар једну годину. 

Жеровница20 21

Кућа 1.
1. Алекса, син Павла; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 40 

година; 
2. Његов син, Милутин, син Алексе; малодобан; стар 15 година; 
3. Његов син, Крсман, син Алексе; стар четири године; 
4. Његов рођак, Радован, син име нејасно; средњег раста; стар 25 годи-

на. 

Кућа 2.
1. Марко, син Драгоје; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 35 

година; 
2. Његов син, Радојица, син Марка; малодобан; стар 15 година; 
3. Његов син, Анђелко, син Марка; малодобан, стар 10 година; 
4. Његов син, Божо, син Марка; стар четири године; 
5. Његов син, Симеун, син Марка; стар две године. 

Кућа 3.
1. Манојло, син Петра; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 

40 година; 
2. Његов син, Милош; стар две године. 

Кућа 4.
1. Јован, син Богића; чифчија, средњег раста и црних бркова; стар 55 го-

дина; 
2. Његов син, Милан, син Јована; средњег раста и црних бркова; стар 

22 године; 
3. Његов син, Миленко, син Јована; малодобан; стар 16 година; 
4. Његов син, Богдан, син Јована, стар 10 година.

19 Наведено у напомени да је неспособан. Године су вероватно наведене произвољно.
20 BOA NFS.d. 05768 Istanbul, 271.
21 У моменту пописа у селу је било и две муслиманске куће.
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Кућа 5.
1. Радован, син Обрада; чифчија, средњег раста и проседих бркова; стар 

55 година; 
2. Његов син, Гвозден, син Радована; малодобан, стар 16 година; 
3. Његов син, Вулета, син Радована; стар 10 година. 

Бандо (Банов До)22

Кућа 1.
1. Михајло, син Вукмира; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 

60 година; 
2. Његов син, Вучина, син Михајла; средњег раста и смеђих бркова; 

стар 26 година; 
3. Његов син, Милин, син Михајла; младић, стар 18 година; 
4. Његов син, Вулета, син Михајла; малодобан; стар 12 година; 
5. Његов унук, Миле, син Вучине; стар пет година; 
6. Његов унук, Петко, син Вучине; стар две године. 

Кућа 2.
1. Радуле, син Вукмира; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 85 

година;23 
2. Његов син, Јефто, син Радула; средњег раста и смеђих бркова; стар 

40 година; 
3. Његов син, Јаков, син Радула; младић, стар 20 година. 

Кућа 3.
1. Тодосије, син Богића; чифчија, средњег раста и седих бркова; стар 70 

година; 
2. Његов син, Лазо, син Тодосија; средњег раста и смеђих бркова; стар 

30 година; 
3. Његов син, Сава, син Тодосија; средњег раста и светло-црних брко-

ва; стар 25 година; 
4. Његов унук, Милош, син Лаза; стар 15 година; 
5. Његов унук, Сима24, син Лаза; стар 10 година; 
6. Његов унук, Миленко, син Лаза; стар две године; 
7. Његов унук, Нешко, син Саве; стар 10 година; 
8. Његов унук, Игњат, син Саве; стар пет година. 

Кућа 4.
1. Јоксим, син Драгоја; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 

48 година; 
2. Његов син, Вулета, син Јоксима; малодобан; стар 15 година; 
3. Његов син, Милета, син Јоксима; стар 12 година; 

22 BOA NFS.d. 05768 Istanbul, 272–273.
23 Наведено у напомени да је неспособан.
24 У оригиналу је написано нешто као „Isma“, па је претпоставка да су прва два слова 

замењена.
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4. Његов син, Арсеније, син Јоксима; стар четири године. 

Кућа 5.
1. Јанко, син Драгоја; чифчија, средњег раста и смеђих бркова; стар 55 

година; 
2. Његов син, Јован, син Јанка; средњег раста, стар 20 година; 
3. Његов син, Живко, син Јанка; малодобан; стар 15 година. 

Слика 1 – Први део пописаног становништва Кориља



СЕЛА ЗВЕЧАНСКЕ КОТЛИНЕ У ПОПИСУ ИЗ 1851. ГОДИНЕ 75

Слика 2 – Други део пописаног становништва Кориља
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Слика 3 – Трећи део пописаног становнитшва Кориља и попис села Ма-
тице
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Слика 4 – Пописано становништво Сенда и први део пописаних из 
Житковца
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Слика 5 – Други део пописаног становништва Житковца
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Слика 6 – Трећи део пописаног становништва Житковца и први део по-
писа села Валач
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Слика 7 – Други део села Валач, пописано становништво Дољана и 
први део пописа Жеровнице
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Слика 8 – Други део села Жеровнице и пописано становништво села 
Бандо (Банов До)
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Miloš O. Miletić / Miloš D. Timotijević

VILLAGES OF THE ZVEČAN BASIN IN THE 1851 CENSUS

Summary:
The Zvečan Valley has historically been a region where civilizations and conquerors 
have succeeded one another since ancient times. The earliest settlements are 
mentioned as far back as prehistory, while the continuity of life in the villages that 
are the focus of this study can be traced through medieval sources and Ottoman 
population registers.
The 1851 population census is a valuable source for studying the demographic and 
ethnic characteristics of the villages in the Zvečan Valley during the 19th century. It 
offers detailed insight into the number and structure of settlements, the number of 
households, and the ethnic composition of the population living in that area, and as 
such, it serves as an important reference in the study of local history.
Key words: Census, Zvečan valley, nahiya Mitrovica, Ottoman Empire. 
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